

老旧建筑改造中的设计创新研究

李心田¹ 程浩²

1. 北方工程设计研究院有限公司，河北 石家庄 050000
2. 九易庄宸科技（集团）股份有限公司，河北 石家庄 050000

[摘要]随着城市化进程的加快，老旧建筑的改造已成为城市更新与可持续发展的重要组成部分。老旧建筑不仅承载着历史记忆和文化价值，同时也是城市空间的重要资源。文中从设计创新的角度出发，探讨老旧建筑改造的必要性、核心理念与设计策略。通过对空间再利用、结构优化、绿色节能技术以及文化传承等方面的系统分析，研究指出设计创新应以“保留与更新并重、功能与艺术融合、传统与现代对话”为核心路径。文章认为，老旧建筑改造的创新设计不仅能改善城市空间品质，还能实现文化价值的再生与社会效益的提升，为城市的可持续发展提供新的动力。

[关键词]老旧建筑；设计创新；城市更新；空间再利用；可持续发展

DOI: 10.33142/ect.v3i12.18631 中图分类号: TU201 文献标识码: A

Research on Design Innovation in the Renovation of Old Buildings

LI Xintian¹, CHENG Hao²

1. North Engineering Design and Research Institute Co., Ltd., Shijiazhuang, Hebei, 050000, China
2. Jiuyi Zhuangchen Technology (Group) Co., Ltd., Shijiazhuang, Hebei, 050000, China

Abstract: With the acceleration of urbanization, the renovation of old buildings has become an important component of urban renewal and sustainable development. Old buildings not only carry historical memory and cultural value, but also serve as important resources for urban space. Starting from the perspective of design innovation, this article explores the necessity, core concepts, and design strategies of renovating old buildings. Through systematic analysis of space reuse, structural optimization, green energy-saving technology, and cultural heritage, the study points out that design innovation should focus on the core path of "preserving and updating equally, integrating function and art, and dialogue between tradition and modernity". The article believes that innovative design for the renovation of old buildings can not only improve the quality of urban space, but also achieve the regeneration of cultural value and the enhancement of social benefits, providing new impetus for the sustainable development of cities.

Keywords: old buildings; design innovation; urban renewal; space reuse; sustainable development

引言

在当代城市建设中，老旧建筑改造已成为应对城市更新与资源紧缺的重要手段。大量建于上世纪的老旧建筑，由于设计标准落后、功能退化、能耗过高等问题，已难以满足现代社会的发展需求。然而，这些建筑又蕴含着丰富的历史文化内涵与城市记忆，直接拆除不仅造成资源浪费，也会破坏城市的文化连续性。因此，在老旧建筑改造中，如何在保护与创新之间取得平衡，成为建筑设计领域的重要研究方向。设计创新是实现老旧建筑可持续利用的关键路径，它不仅涉及技术层面的优化，更关乎社会、文化与生态价值的重构。本文从多维视角分析老旧建筑改造中的设计创新思路与实施策略，以期为建筑师和城市规划者提供理论支撑与实践参考。

1 老旧建筑改造的必要性与现实困境

1.1 老旧建筑的社会与历史价值

老旧建筑作为城市发展的见证者，具有深厚的文化积淀与历史意义。它们反映了特定时代的建筑风格、技术水平与社会生活方式，是城市记忆的重要载体。通过改造，

这些建筑能够在新的城市语境中焕发活力，实现文化的延续与再生。

1.2 现实困境与改造挑战

目前，许多老旧建筑存在结构老化、设施落后、能源浪费严重等问题。部分建筑由于缺乏系统维护，已面临安全隐患。此外，改造过程往往受到政策、资金、技术和产权等多方面因素制约，使得设计创新难以全面落实。如何在保护原有建筑特征的基础上，融合现代设计理念，实现功能与审美的双重提升，是当前改造工作的核心难题。

1.3 政策导向与行业需求

国家“城市更新行动”及“碳达峰、碳中和”战略的推进，为老旧建筑改造提供了政策支撑。各地相继出台老旧小区改造和既有建筑节能改造的指导意见，鼓励采用创新设计与绿色技术，以实现建筑更新与环境改善的统一。

2 老旧建筑改造中的设计创新理念

2.1 “延续与再生”的设计思想

设计创新首先应建立在尊重原有建筑历史的基础之上。改造应保留建筑的文化基因与空间精神，通过设计手

段使其在新的使用环境中重生。设计者需把握“延续”与“再生”的关系，即既保留历史文脉，又赋予建筑新的功能与审美表达。

2.2 “功能复合化”的空间理念

老旧建筑改造的价值不仅体现在外观形态的更新，更重要的是功能体系的再造与社会价值的重构。通过引入复合型功能，建筑可以从单一用途转变为多元共享的城市空间。例如，在改造过程中融入文化展示、商业服务、社区交流等功能，使建筑成为集公共性、商业性与艺术性于一体的综合场所。功能的复合化使建筑具备更强的适应性与生命力，能够满足不同群体的使用需求，促进资源的高效利用。空间的开放与共享还带来了更丰富的社会互动，让人们在日常活动中重新建立情感联系，激发社区的凝聚力与城市的活力。

2.3 “绿色与智能”的可持续设计理念

设计创新的核心不仅在于形式的突破，更在于理念的更新。可持续发展理念为建筑改造提供了新的方向，使建筑在满足功能与美学需求的同时，实现能源节约与生态平衡。通过引入自然采光与通风系统，建筑内部能够充分利用环境资源，减少人工照明与机械通风的能耗。智能控制技术的应用，使照明、温度与能耗管理实现自动调节与动态优化，提高运行效率。低碳材料与再生资源的使用，则有效降低了建造过程中的碳排放，为绿色建筑提供了物质基础。太阳能光伏板、雨水回收与地源热泵等可再生能源系统的融入，使建筑在运行阶段保持高效节能与环境友好。

3 老旧建筑改造的空间重构与技术创新

3.1 空间重构策略

空间重构是老旧建筑改造中体现设计创新与价值提升的关键环节。设计者需要在确保结构安全与稳定的基础上，对内部空间进行科学规划与灵活调整。通过拆除非承重墙体、优化平面布局、引入共享空间和多功能区域，可有效提高建筑的使用效率与适应性。增加竖向交通联系，如设置电梯、连廊或中庭空间，不仅改善了动线组织，也增强了建筑内部的通透感与互动性。公共区域的重新设计在空间重构中尤为重要，通过增加自然采光、引入景观元素与开放式社交场所，使建筑焕发新的活力。光线、绿化与人流的有机融合，让空间成为交流与体验的载体，使老旧建筑重新融入现代城市生活。

3.2 结构与材料技术创新

老旧建筑结构的改造应充分融合现代工程技术，以实现安全性与可持续性的双重目标。通过采用碳纤维增强材料、钢结构加固技术和高性能复合构件等手段，建筑的承载能力与抗震性能得以显著提升，使其能够适应现代城市环境的使用需求。碳纤维材料具有高强度、轻重量和优良的耐久性，适合用于结构修复与局部加固；钢结构体系则为老旧建筑提供灵活可靠的支撑框架，减少结构风险并延长使用寿命。在材料选择方面，设计者应秉持绿色低碳理

念，优先使用再生混凝土、低碳钢材与透气环保涂层，使改造过程兼顾环境友好与节能效益。结构技术的创新不仅提升了建筑的安全性能，也体现了对生态责任的重视，使老旧建筑在功能更新中焕发新的生命力，成为可持续城市发展的重要组成部分。

3.3 数字化技术在改造中的应用

随着建筑信息模型(BIM)、三维扫描与虚拟现实(VR)等数字化技术的广泛应用，老旧建筑改造正迈入精细化与可视化的新阶段。设计师能够借助BIM技术对建筑的结构、材料与机电系统进行全面建模，实现信息的高效整合与动态管理。通过三维扫描获取建筑的真实数据，可精准还原空间形态，为后续设计提供可靠依据。虚拟现实技术让设计方案在虚拟环境中得以直观呈现，使设计师和使用者能够提前体验改造后的空间效果，从而优化设计决策并减少施工误差。数字化技术还可用于能耗分析与结构健康监测，对建筑运行状态进行实时评估，提升改造的科学性与安全性。这种以数据驱动的设计模式，使老旧建筑改造从经验操作转向理性分析，实现设计、施工与管理全过程的高效协同与创新突破。

4 文化传承与美学创新的融合路径

4.1 文化基因的识别与再诠释

老旧建筑的改造应从文化层面出发，在尊重历史的前提下挖掘其深层价值。每一处旧建筑都承载着独特的历史记忆与地方特征，设计者需要通过文化识别与空间再诠释，让建筑的精神延续在当代语境中。形式、材料与空间的再设计不仅是外观的更新，更是文化符号的重构。通过提炼传统建筑元素、调整结构比例与细节表达，可以形成“新旧对话”的设计语言，使改造后的建筑在视觉与情感上保持历史的延续性。例如，通过保留原有的立面肌理或在结构中融入传统工艺，让现代材料与历史符号产生共鸣。这样的设计方法使建筑既具现代感，又不失地域文化的厚度。老旧建筑的更新应成为文化传承与创新的桥梁，让历史在当代城市空间中以新的形式被感知与延展。

4.2 建筑美学的创新表达

美学创新是老旧建筑焕发新生的重要动力，它使改造不再停留于结构更新，而成为艺术与文化重塑的过程。设计者应在尊重历史文脉的基础上，运用现代设计语言重新诠释传统建筑的空间意象。通过光影的再组织、材质的更新与色彩的协调，赋予建筑新的视觉活力与时代气质。历史建筑的肌理与现代材料的融合，能够形成强烈的视觉张力，让古老与现代在同一空间中对话共生。玻璃、金属与混凝土等现代元素的引入，为传统建筑注入简洁与力量的美感，而保留的历史构件又延续了文化的深度与温度。美学创新的核心在于平衡传统与现代的关系，让建筑在延续记忆的同时展现创造力。当设计以艺术的方式回应时代诉求，老旧建筑便能在新的城市语境中获得再生，成为连接

过去与未来的文化象征。

4.3 公众参与与社区共建

文化传承不仅是建筑设计者的专业使命,更应成为公众共同参与的社会实践。老旧建筑改造的价值,在于激活社区记忆与文化情感,使空间重新融入人们的日常生活。通过社区共建、公众投票、文化展览等开放性形式,居民能够直接参与设计与决策过程,在表达自身需求与审美诉求的同时,增强对改造项目的认同感与归属感。公共参与使建筑更新不再是自上而下的工程行为,而是社会共创的文化行动。设计师在这一过程中扮演沟通与引导的角色,通过互动平台与文化活动让居民重新认识建筑的历史价值与当代意义。改造后的建筑不仅承担使用功能,更成为情感交流与文化共享的空间载体,凝聚社区的精神力量。公众参与的融入,让文化传承从被动保护走向主动更新,使城市记忆在共建中延续与生长。

5 老旧建筑改造的未来发展趋势

5.1 向生态低碳化方向发展

未来老旧建筑改造将更加注重低碳与环保的融合发展,使建筑更新成为推动城市绿色转型的重要力量。通过引入太阳能光伏板、地源热泵等可再生能源系统,建筑可在运行过程中实现能源自给与清洁利用,显著降低碳排放。绿色屋顶与垂直绿化的应用不仅改善了城市微气候,还能有效减少建筑能耗,提升隔热与保温性能。雨水收集与再利用系统的建设,使水资源得以循环利用,进一步增强建筑的生态效益。材料选择方面,倡导使用可再生、低污染的环保材料,以减少改造过程中的资源浪费与环境负担。老旧建筑的绿色更新不应只是节能改造的技术工程,更是生态理念的实践与传播。通过科学设计与系统管理,建筑能够在生态循环中焕发新生,成为低碳城市建设的重要支撑与可持续发展的生动范例。

5.2 向智慧化与数字化方向延伸

随着人工智能与物联网技术的深入应用,建筑改造正迈向智慧化管理的新阶段。传感系统的嵌入使建筑能够实时监测温度、湿度、光照与空气质量等环境数据,并通过自动控制系统调节照明、通风与供暖,实现舒适度与能源利用的动态平衡。智能化管理不仅提升了使用体验,也显著优化了建筑的运行效率。大数据技术的引入,使建筑的运行状态得以持续记录与分析,为后续的维护与节能策略提供科学依据。系统可通过数据模型预测能耗趋势,发现潜在隐患,从而实现精准运维与决策支持。智慧化建筑改造不再只是硬件升级的过程,而是一种融合数据智能、节

能理念与人本设计的综合创新。未来的建筑将成为具备自我感知与响应能力的“智能生命体”,在技术与环境的互动中展现高效、绿色与可持续的城市新形态。

5.3 向社会文化综合价值转型

老旧建筑改造正逐步从单纯的物理修复转向以社会价值创造为核心的综合更新过程。其意义已不再局限于改善建筑功能或延长使用寿命,而是通过空间重塑与文化再生,推动社区活力的重建与城市形象的提升。改造后的建筑应成为承载历史记忆与文化情感的场所,使人们在熟悉的空间中重新发现城市的精神归属。通过公共空间的优化与社区资源的整合,老旧建筑能够促进社会互动与文化共建,形成开放、共享的城市生活场景。设计者在更新过程中应关注社会公平与人文关怀,让不同群体都能从城市更新中受益。老旧建筑的再生不仅体现技术与美学的创新,更象征着文化自信的回归与城市精神的延续,使建筑成为连接过去与未来的社会文化载体。

6 结论

老旧建筑改造已成为推动城市可持续发展的重要路径,其意义不仅在于空间的再利用,更在于激活城市的文化记忆与社会活力。从设计创新的视角来看,老旧建筑的更新需要在空间重构、技术革新、文化传承和生态节能等层面形成系统化的优化策略。设计创新不仅是技术升级的结果,更是文化价值与社会意义的再创造。通过对原有空间结构的重新组织与现代技术的融合应用,建筑能够在保留历史文脉的基础上焕发新的生命力。公众的参与与多学科协作使改造过程更加开放和包容,实现从物理形态更新到文化精神更新的深层转变。未来,老旧建筑改造应以绿色理念为引导,以设计创新为核心动力,使建筑在新时代的城市更新中成为连接过去与未来的文化载体,展现出可持续与人文并重的发展愿景。

[参考文献]

- [1]王晓东.老旧建筑改造设计中的创新思维研究[J].建筑与文化,2022(10):58-62.
 - [2]张蕾.城市更新背景下老旧建筑再利用设计策略探讨[J].建筑科学,2023(5):43-49.
 - [3]刘明.可持续视角下的老旧建筑改造与文化传承[J].建筑学报,2021(8):77-83.
- 作者简介:李心田(1984.9—),女,汉族,毕业学校:河北工业大学,现工作单位:北方工程设计研究院有限公司;程浩(1986.2—),男,汉族,毕业学校:河北工业大学,现工作单位:九易庄宸科技(集团)股份有限公司。